Zeka Oyunlar

Selcuk Alsan

Zarif Bir Bolme

(Hrn=le
201.3%:436) ifadesi, n hangi
dogal sayr olursa olsun 900 ile
baliindir,

Kanitlayimz ki

Sifir ve X Oyunu

Kareli kagidin karelerine
siz daima bir (0 yaziyorsunuz,
arkadasiniz daima bir X yaz-
yor. Sira bir onda, bir sizde, bir
onda, bir sizde... Ayni sira ve-
ya siitun iizerine {ig rane yan
vana () veya X yazabilen kaza-
niyor. En az kag kare ne bi-
cimde dizilmiy olmahdir ki i1k
ovnayan daima kazanabilsin?

Tangram
Kiimes Hayvanlar

.tbl..i‘:’«f\t'
YWY ¥vo = 4

l"f-"}t 4 by

Bu Sayi Nedir?

8§ basamakh bir sayida iki 1,
iki 2, iki 3 ve iki 4 var. 1'ler
arasinda 1, 2'ler arasinda 2,
Fler arasinda 3 ve 4'ler arasin-
da 4 sayi var. Bu sayi nedir?

Boceksel Geometri

Kenart a olan bir eskenar
figgen dilgiinelim. Bu iiggenin
her kosesinde bir bicek var.
Her bicek hem solundaki bi-
cefie, hem merkeze dogru vii-
rilyor.

Benzer olarak kenan a olan
bir kare var. Bu karenin de ko-
selerinde birer bicek bulunu-
yor, bu biceklerin de her biri
hem solundaki bicege, hem
de merkeze dogru yiiriiyor.
Tiim bbceklerin hizi aym ol-
duguna gire karede mi, eske-
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nar iiggende mi bicekler mer-
keze daha tince vanir?

Asal Sayilar

a) Bir sayinin asal olup ol-
madigin nasil anlarsiniz?

b) Asal sayilanin sonsuz ol-
dugunu nasil kaniclarsimiz?

) Belli bir N sayisina kadar
kag tane asal sayi oldugunu
nasil anlarsimiz?

(Asal say1 kendinden ve
1I'"den bagka sayiya béliineme-
yen sayidir) (Coxeter-Ball:
Math recreations and Essays,
1987, Dover, s. 62)

8 Daire

Bu dairelerin igine 1'den
8¢ kadar olan savilan dvle
yerlestirin ki iki komsu savi
arasinda en az 2 fark olsun.

Aglarin Ozelligi

nxn karelik diizlemsel bir
ag diisiinelim. n, sonsuza ka-
dar gidebilir. Bu agin, dikey
ve yatay gizgilerinin birlegtigi
noktalara ag nokralan diyelim.
Kanutlayiniz ki ti¢ kisesi de ag
noktalanyla ¢akisan higbir es-
kenar iiggen yoktur.

Boyanan Evler

Kasabada her ailenin bir
evi vardr. Bir giin her aile, da-
ha dnee bir bagka ailenin otur-
dugu bir eve tagindi. Aym giin
belediye meclisi bir karar alds:
Evler kirmizi, san ve maviye
boyanacakt, Fakat hi¢ kim-
senin eski evivle veni evi ayni

renkte olmayacako, Bu miim-
kiin mii?

Atin Gezisi

Psikopat bir gocuk parkea-
ki masalardan biri {izerinde
duran satrang tahtasindan se-
kilde goriildiigii iizere, iki ta-
ne 3x3 likk kare kesip gikard.
Ar, satrangaki gibi oynayarak,
biitiin kareleri dolasip bagladi-
g1 vere donebilir mi?

Bilyeli Esitsizlik

Simifta 10 gocuk var. Her
birinde farkh sayida bilye var:
Xi. X5, . X Ayrica su da
biliniyor: X{>Xp>...>X . Ka-
mitlayimz ki A=XE-XZ:|-X3-
Xyt +H-1"X <X (Ome-
gin bilye saylan 1059>8>....1
olsun. Kanitlayalim ki 10-948-
T+6-5+4-3+2-1<10).

Harfmatik
AR=I-F=M:E=T-1=K:A

Bilim Adamlarini
Tanmiyor musunuz?

Uygun sayilarla harfleri bir-
lestirin.

1- Gay -Lussac, 2- New-
ton, 3- Koch, 4- Megnikof,
5-De Broglie, 6- Joliot-Cu-
rie, 7- Pasteur, 8- Cantor, 9-
Giodel, 10- Fraunhofer, 11-
Freud, 12- Lord Lister, 13-
Claude Bernard, 14- Loba-
cevski, 15- Kekule, 16-
Ohm, 17- Max Planck, 18-
Maxwell, 19- Marconi, 20-
Mendel, 21- Bell, 22- Dar-
win, 23- Einstein, 24- Har-
vey, 25- Napier, 26- Des-
cartes, 27- Virchow, 28-
Pavlov, 29- Russell.

A-Dalga-partikiil dualitesi
(Fr), B-Amelivathanede lizol
ile sterilizasyon(Ing), C-Hiicre
Patalojisi (Al), G-Sarth refleks-
ler (R), D-Analitik geometri
(Fr), E-Verem mikrobunun bu-
lunugu (Al), F-Matematikte ¢o-
ziimsiiz problemler (Avus), G-
Evrensel kiitle ¢ekim yasast
(Ing), G-Matematik mantk
(Ing), H- Psikanaliz, bilingalt
(Avus), I-Yapay radyoakrtivite
(Fr), I-Non-Euclidian geometri
(R), J-Gaz denklemleri (Fr), K-
Deneysel ubbin kurucusu (Fr),
L-Benzen halkasi (Al), M-Gii-
neg tayfindaki gizgiler (Al), N-
Elektromanyetik olan (Ing), O-
Elektrik direng yasast (Al), O-
Telefon, P-Sonsuzluk marema-
tgi (Al), R-Fagositoz (R), S-
Kuvantum rteorisi (Al), S-Ev-
rim (Ing), T-Kan dolagimi
(Ing), U-Kuduz asis1 (Fr), -
Radyo (lt), V-Kalium yasalan
(Avus), Y-Logaritma (Ing), Z-
Girecelik teorisi (Amer)

Sihirli Sayilar-I

Arkadagimiza sizden gizli
iki haneli bir sayi tutturun;
buna 11 eklesin. Elde ettigi
saymin karesini alsin; sonra
tuttugu sayinin karesini alsin.
Bu iki kare sayi farkini size
versin. Tuttugu sayiyt hemen
bilebilirsiniz. Nasil?

Sihirli Sayilar-11

Arkadaginiza sizden gizli 3
haneli bir sayi tutcurun. Or-
negin 238. Bunu iki kere yaz-
sin: 238 238. Sonra 2 ile ¢arp-
sin: 476 476. Simdi énce 7,
sonra 11, sonra 13 ile bolsiin
(hepsine kalansiz béliinecek-
tir). Sonucu size versin. Tut-
tugu sayiyi hemen bulursu-
nuz. Nasil?

Hilim ve Teknik



Sihirli Sayilar-111

Cin Ruhi insanlarla arasin-
da telepati bagi oldugunu ve
birinin yazacag iki haneli bir
saviyl gizii bagh bilebilecegi-
ni sovlitvordu. Peri Perithan bu
imkinsiz diyordu; tartigiyor-
lardi. Balaban amcanin ha-
kemliginde seans baslad.
Grubun diger iiyeleri (Seytan
Seyda vb) seyrediyordu. Peri
Perihan 97 vazdi ve bagirds:
“Diinyada yapamazsin bunu
Ruhi”. Ruhi diigiindii ve 97
dedi. Sonra Deli Ruhiye 76
yazds; Peri Perihan 6yle tfke-
liydi ki araya girdi: “Yazik ak-
lina. Imkénsiz bu”. Ruhi yine
epeyce diisiiniip 76 dedi. Her-
kes sasinp kalmigt. Baygin
Banu 98 yazinca Perihan he-
yecanla haykirdi: “Dehani
sevsinler; haydi bakalim; aup
atip tuttun; buna ne diyecek-
sin?” Ruhi 98 deyince herkes
Cin Ruhi’nin telepatik bir ya-
ni olduguna inandi, Siz ne
dersiniz?

Bu Nasil Saat?

<A

Duvar saatim bir garip gali-
siyor. Her saatin ilk 30 dakika-
sindan 2 dakika ileri gidiyor,
ikinci 30 dakikasinda 2 dakika
geri kaliyor. Bu saatteki  bo-
zuklugun nerede oldugunu
tahmin edebilir misiniz?

Ramanujan

Uinlii Hintli matematikgi
Ramanujan ile {inlii matema-
tikgi Hardy otomobille gidi-
yorlardi. Hardy géyle dedi:
“Siz iinlii olmayan bir say1
yoktur” diyorsunuz, ama iste
benim arabamin numarasi:
1729, siradan bir say1”. Rama-
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' Sapka Bilmecesi

RAIR WAL aa<a ¢ <

Askida 10 sapka asili. Bir silindir, bir fotr sapka sirasiyla asilmiglar. En sagdaki iki aski bos.
Her keresinde komsu 2 sapkay alarak sol -sag sirasini degistirmeden iki bos askiya asin. Sonra
yine komsu 2 sapkayi ahip sirasim1 bozmadan bog kalan 2 askiya asin vb. 5 hamlede silindir sap-

‘ kalar bir arada, forr sapkalar bir arada sag bastan itibaren dizilmis olsun ve sol bagtaki 2 aski bog

kalsin.

nujan: “Siz ne diyorsunuz”
dedi; “bu iki kiip toplami ola-
rak iki farkh sekilde ifade edi-
lebilen sayilann en kiigiigii-
diir”. Bu iki sayiyr bulunuz.

1]
1]

Bu sekilden 2 kibrit alin, 2
kare kalsin.

Kareler

Matematik Siirprizler
98475644 5141430204 1=
948+ 7+6+5+443+2+1

¥ ok rislishidatd®
=048+ 7464544434241

9B T6%4 544324 "=
(P4+84+ P46+ 5 +4°+ 3424 1)+

(9+8+7+6+5+4+34+2+1)%

(948+746+5+4+3+2+1).
(94+8+7+6454+4+3+2+1)'=

(P84 746544 34 27 1Y)

(9+8+7+6+5+443+2+1).
95t
BIGIAIBL2H

948474+ 64544434241

g1 7t

86141 21
9¢ 71 5¢ 3!
B! 61 41 31
I'den 9’a kadar olan dogal
sayilarla kurulmus esitlikler.
Bu bir problem degil; da-
hiyane buluglar. Beyninizde-
ki diigiinsel zevk noktalan
bayram yapsin diye Rusga
Nauka i Jizn dergisinden bu
beyin harikasim sunuyoruz.
Bir kez daha Jacobi'yi saygiy-
la anmiyoruz: “Ben matematigi
insan aklini onurlandirmak
igin segtim”,

Sihirli Kiip ve Sihirli
Kare

+1!

Benson ve Jacoby'nin Magic
Cubes (Sihirli Kiipler) kitabina

gire 7 ve 7den biiyiik tek sayi-
lar i¢in milkemmel sihirli kiip-
ler meveuttur (Sihirli kiipte her
yaray sira ve her dikey stitunun
toplamlan esittir). Sihirli kiipte
en ortadaki kiibiin numarasinin
(n*+1)/2 olmas: gerekir. kxk gibi
sihirli karede ise kare igi sayila-
nn toplami ki(k*+1)/2 dir.

(n*+1)/2=k*(k*+1)/2 olabilir
mi? (] Recreat Math 25 (3):
236, 1993).

Termometre

Erimekte olan kalaymn igin-
den termometreyi birdenbire
¢ikanrsaniz, ilk anlarda civa sii-
tunun diisecek yerde biraz
yitkseldigini goriirsiiniiz. Aca-
ba neden?

Silindir Uzerindeki Karinca

Sekil 1'deki silindirin taban gevresi iistiin-
deki A noktasinda bulunan bir kannca, st
yiiziin kendinden en uzak bir B noktasina en
kisa yoldan gitmek istiyor. Iki dgrenci tartigi-
yor. 1. igrenci igin en kisa yol sekil 2a'dakidir.
Smin=H+2R. 2. dgrenci sekil 2b'deki volun
en kisa oldufunu iddia ediyor. Bu égrenci igin

Smin=V# R gjr (Pisagor'dan) Tam kavga

B

edeceklerdi ki giyle diigiindiiler: Tki yolu ki-
yaslayalim: H+2R =V#"s %", Iki tarafin kare-

2

si alinarak buradan " ®=7 1487 (vaklagik)

bulunur. Demek ki H/R=1.467 ise bu iki yol
esittip;, H/R<(n2/4)-1 ise 1. yol kisadir;
H/R>(m2/4)-1 ise 2. yol en kisadir.

Biraz sonra yanlarina yaklasan Zordinaryiis
Profestr Cin Ruhi onlara yanildiklanm soyle-
di. Sizce ¢iiziim nedir?

Sekilt

a B b
2R
"R B
H VHT ZIRE
A A
Sekil2
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Gegen Ayin Coziimleri

Sonsuz Odali Otel
a- Asal saylan
2357 i

1. otaln mistedlerni 2, 2.2°, .. .numara-

siralayalim:

r “vh
koyalim. Bu kosullarda bir odaya
birden fazla mister giremez. Glnk{
pve q gibi ikl asal sayimn m ve n gibl
tamsay iki UssU esit olamaz: p=q.
Bu daha kolay olarak yainz 2 ve 3
kullanarak da wygulanabili. n. otelin
m, odasindan gelecek mustariyi 23
No'lu odamiza yerlestirelim. m# p ve
nitq ise 27323 oldugundan her
miistenye tek bir oda diser.

b- Galaksi midriveti haklydh,
Otelin bir asal saynin kuvveti olarak
veya 23" seklinde yazlamayan bitin
odalan bos kalmigt. COzim sudur:
Sirall giftler olusturaim, Omegin 5
otefin 102 No'lu odasindasi mustertyl
(5,102) lle, m. otelin n, odasindakl
misterivi (m,n) ile gosterelim. Simdi
1.2,34 No'lu  otellerin misgterilerin|
temsil eden siral ¢iftlen alt alta yaza-
lirm:

(1) (1:2):(1,3) (1.4) ...
(1,m) ..
1) 22 2.3} (2.4) ..
2,m) ...
(3.1 (8.2 (3.3) (34 ..

I(;LQ} 4.3) (4.4)...

) 02 N3 hd) ..
(n.m} ...

S0z konusu biitin msteriler bu
tabloda bulunuyordu. Oregin 7000.
otelin 888 888 No'lu cdasindaki miis-
teri; (7000, 888 888) sirall Gifti lle gés-
terilecekti ve bu sirall ¢ift 7000. sabir
lie 838 888 sitiinun kesistigl noktada
yer alacakti. Simdi yazdigimz paran-
tezlerde Kareleme Yontemi uygulaya-
cagz. (Her parantezi bir kigik kare
kabul edin. Parantez tabiosunun sol
ust kogesine gidelim. (1,1), (1.2),
(2,2), (2,1) parantezleri 2x2 Ik birinci
karemiz olur...) Sol st 1. kareye (2x2
lik) kareye bakalim, {1-1) dekini 1,
(1,2) dekini 2; {2.2) dekinl 3 ve {2.1)
dekinl 4 No'lu odaya koyalim. Simi
sol (st ikinci kareve (3x3 1K) bakalm.
Sag (st koseden baslayalim:
(1.3}=5; 2.3 —6; (3.3)=T: 3.2)
-8, (3,1)-9 nolu odaya yerlestirilir,

{1.4) ile baglayan 3. kareyi yine
yukardan asafy ve sagdan sola yer-
lestirirsiniz. Boyle devam edersek
otele hem bitln misteriler sigar,
hem de otelde bos oda kalmaz. Tab-
lodan gértilyor ki ik n otelin ik n
odasindan gelecek n° migter Kos-
mos'in Ik n* odasina yerlesecek, Bl-
tdn migteriler erge¢ bu karelenn biri-
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sine dahil olacaklar. Omegin 217,
otelin 136 No'lu misterisi 217. kare-
de yerini alacak ve 216°+136= 46
782 No'lu odaya yerlesecek. Genel
olarak m, otelin n. odasindaki miste-
ni, eger n2m ise Kosmos'un (n-1)'+m
No'lu odasina, eder n<m ise Kos-
mos'un (me-n+1) No'lu odasina yerle-

secektir,

Gariplikler Dinyasi
Bir tahtakurusunun baginin elekt-
ron mikroskobu altinda gériniisd,

Tangramiar

.

9

Dahiler Satranci-1 Dort Ugan Daire

1 &fl 6 &g2 11 &gl
2 Eg2 7 Efl 12 &h2
3 @3 8 Ehgl 13 Eg3
4 R h2 9 &hl 14 2g2
5 Hegl 10 Hg2 15 &hl
16 Rh2 21 &h2 26 &(]
17 gl 22 Ehi 27 &xel
18 &rl 23 &gl
19 Egg? 24 Egh?
20 4g3 25 4g?
Dabhiler Satranci-2
| ¥a2 Gel
2 Wal+ &d? ' :
3 o6 # Ugan dairelerin  merkezleri

01.0:,0: ve O 0,0:,0s ligge-

niyle ABC Uggeni benzer Uggen-

Dahiler Satranci-3 ler; glinki} kenarlar parelel. Bu iki

I @&ha+  de5+ ucgenin ortak agliortaylaninin ke-
2 8203+ &xi3+ sigme noktasi olan N, hem
3 d4+ Sixda+ 01,0:,0:, hern de ABC Uggeninin
4 &3+ Sxi3+ o . A
2 des Didd+ Ig gemberinin merkezidir. O« ise
6 &fa ! 01,02,0: liggeninin gevral cembe-
Belal T rinin - merkezidir {Os  noktasi

0,0,,00 Uggeninin her kdsasin-
den esit uzakliktadir: ki yangap),
0,0.,0: ve ABC licgenleri ben-
zer oldugundan, ABC (ggeninin
cevrel gembernin merkezl olan 0,
NO« dogrusu Uzerinde bulunur.

Yesil Gozli Kediler

1-Evet, 2-Evet, 3-Evat, 4-Hayir, 5-Evet, 6-Evet, 7-Evet, 8-Hayir.

Bu gibl problemier Lewis Carroll diyagram ile kolayca gézillr.
8x8 Ik karayl st ve alt ki esit yanma ayirdik: Tarbiye edilmis ve edil-
memig. Simdi sol ve sag iki esit yanma ayiralim: Balik seven ve sev-
meyen. Terbiye edilmis ve edimemisler siralanni ikl esil yanma ayira-
lim: kuyruklu ve kuyruksuz. Balik seven ve sevmeyen sitanianm ki
esit yanma ayiralim: Gorille oynayan ve oynamayan. Sonra her 2x2
lik kareyi Y= Yesil gozli, B=Biyikli, YB=Yasilgozlii ve biyid, 0=Yesl-
gozli olmayan biyiksiziar yazalim.

Bu diyagramda yanitlar agikca goruliyor. § soruya uyan alaniar
sanya boyanmistir, Beyaz alankar sorulara yanittir, Ornegin gorille oy-
namayan biyikll kedinin var oldugu (istten 3. ve soldan 2. clarak gé-

rullyar.
Balik seven Balik sevmeyen
—8Y | B |8Y|B |BY| B |BY|B |—
Kuyruksuz
—Y |O|Y |O|¥Y|O|Y¥Y | O Tortiye
ey|8 |By|8 |By| B |By|g | |oms
| Kuyruklu
- 9N o (¥ o |Y o PNl o |2
—B8Y | B [BY|B |BY| B |BY|B |—
Kuyrukiu
=liglsyslEeEs Y ([0 | Y | O
Terbiye
Kuvruksuz[—|EY | B |BY |B |BY| B |BY|B ediimemi,
— Y o0y [0 |¥Yloly | o
gorille gorille gorille gorille
oynamayan oynayan oynayan oynamayan

Bikim v Tekaik



Enerji hatti ON boyuncadir ve ON
tizerinde olan Ou, enerji cekebilin
Ugan daire yangapi x, ABC'nin
i¢ gemberinin yancapi r ve gevrel
gemberin yangapi R ve benzerlik
oran K Ise; (r-x)k=r ve 2xk=R"den
R

X =
R+ 2r pulunur.

Kag Yasindalar?
Cin Ruhi 1962, Cinnos 1969
yilinda dogmustur.
1+846+2=18=1987-1969 ve
1+9+6+9=25=1987-1962,

Iki Dértgen

Bu 4 {iggen bir dértgen yapa-
cak sekilde birlestiriebilir; glnko
(7.9) kenan=(1.2) kenan; (9,10)
kenan=(3,4) kenan;(1,6) kenan=
(8,12) kenan; (4,5) kenan= (11,12)
kenan ve 1,4,9,12 aglannin topla-
mi 360" (dértgenin i¢ agilan), AB
nin CD ye parelel oldugunu ispat

Bri¢
Okan Zabunoglu

Daha Derin
Mavi

“Deep Blue” (Derin Ma-
vi) adh bilgisayarin Diinya
satrang sampivonu Gary Kas-
parov’u yenmesi ilgili ile kar-
silanmug ve bilgisarlara duyu-
lan saygiyr arturmisti, Satrang-
ta biylesine basarili olabilen
bilgisayarlarin bri¢te neden
avm performansi gostereme-
dikleri sik sik konusulur. Bu-
nun seheplerini bir vana bira-
karak, bilgisayarlarin brigte
de tnemli bir athm iginde ol-
|duklarint belirtelim. *Deeper
| Blue™ (Daha Derin Mavi ) ad-
It son nesil bilgisayar kart
oyunu analizi yapabilmekte
ve gizden kagan ilging oyun
rarzlart bulabilmekre. lgte Ni-
san ayinda Aachen-Alman-
va'da vapilan Avrupa “Mi-
xed” Sampivonasi'ndan bir
el

icin (10,3) agllan= (5,11) agla-
n=180" oldugunu g&steralim.
4+1=180", 4+3+5=180" ve bura-
dan 1=8+5; 10+11+1=180" ve 1
yering 3+5 koyarsak
10+11+3+5=180" veya
(10+3)+{11+5)=180",

Saat Kacta Gitti?

Saat 5 galista 2 veya 3 yarim
saati vurmustur. Her keresinde 1
vurugtan 3 yanm saatl vurmus ol-
sun; geriye 8 vurug kalir. Ardisik
saylarin biri tek, biri gift olacag
igin Iki archgik sayinin toplami miut-
laka tekdir; gift sayl olan 8 ki ardi-
sik sayinin toplam olamaz (saat
tabilki ardigik saylar galar
1.2,3.4....); O halde saatin 11 vu-
rusundan ikisi yanm saatlere aittir;
geriye 11-2=9 vurug Kalir. 9=4+5
dir; Cin Ruhi saat 5'de (gUndlz
olduguna gbre 17'de) yerinden
kalkrmistir.

Sansli Sayi

1. ve 2. glnun bilstlerinde ay-
ni sayida sansl sayl vardir. 1. glin-
den bir sansh sayi alalim: 537168.
Bu sayinin her basamagini 9'a ta-
mamhyalim: 462831. O na? 2.
gline ait bir say elde ettik. Boyle
olmas| dogal. Ayni operasyonu
537999'da yapalim: 462000 elde
eftik.  537000'da  yapalim:
462999 elde ettik. 1. gindn bu-
tin numaralannin basamakian 9'a
tamamlaninca 2. giniin bilet nu-
maralanm veryor, Tabiiki sansli

B/Herkes  ARDTH642

wo3

*AD7

a0
AATS K LARE
vT7 B [ WARS42
*VE6d G *R2
AT75 : AV

wVOs

#1953

ARDB6IZ
Ban Kuzey Dogu Giiney

P 1A 2¢ P
KL T ) 4w P
F:

Fransa ve Almanya arasimdaki
magta yukandaki sekans sonucu
Almanlar Dogu tarafindan 4%'c
ulagnlar. Giiney #71°lu atak etti;
Kuzey A ile aldi ve singlton #'ini
dondii. Deklaran (S. Auken) &'c
kiigiik verince kargihkli & ve &
cakalan sonucu ii¢ batmaktan kur-
tulamadi. Kontrati yapmanin bir
volu var miyd?

“Daha Derin Mavi"nin analizi
sonucy konerat vapmanin bir yolu
bulundu. Kuzeyin & dinigiine A
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sayilar igin de aym Kural gegerli. 1.
gundeki her sansl sayinin basa-
maklar 9'a tamamlanirsa 2. gline
ait sansh bir sayiyi verir,

Sirlar Gezegeni Odipus

Ya... veya... lle verilen bir clm-
lede bu iki ifadeden birl dogru, bi-
ri yanhstrr. lkisi de dogru veya ikisi
de yanls olamaz. Bu Odipus’lu
Mafyos olamaz; glink( Mafyos ol-
sayd| yalan syleyip “Ben bir Ho-
nestos'um” diyecekti, Demekkl
kisl Honestos ve o bdlgede uran-
yum yok,

Cocuk eger Mafyos'lu olsaydi,
sozlerl yalan olacagindan, gergek
su olacakt:" Babam Mafyos ise
ben Honestos'um®, O halde go-
cuk Honestos'ludur ve dogruyu
saylemektedir. Bu nedenle babasi
Mafyos'ludur ve yalanci oldugun-
dan 2. bdlgede de uranyum yok-
tur, Cocuk babaswla ayni irktan
olmadigindan erkek gocugudur,

Seytan Ucgeni

A N -1
BN=AC/2 ve A acgist 75"
AC=BC oldugunu ispatlayalim,

Varsayalim ki BC>AC dir. O zaman
B agisi <75 ve C agisi>30 olur. Bu
durumda BN>BC/2 Ve

kovup # R ¢ekrikren sonra ¥ oyna-
varak verden T'lu ile kazamn,
Simdi kiiglik #'va gikarak Kuze-
yin D'ini diigiirip #V'yi saglayin.
WA ¢ekip ¥ ile yere giderck
V'ye & atn ve verden kiigilk A
gevirin. Kuzeyin elinde yalmizea
Nler kaldify igin (bes 9, iki # ve
bir & lovesine ilaveten) iki # live-
si yapmaniz garantilendi.

“Daha Derin Mavi™nin veya
bir soydaginin bu tip oyunlan yal-
nizea iki eli girerck brig masasinda
da oynamasina pek uzun bir silre
kalmamig anlagilan. Benim asil
merak etrifim iki bilgisayann or-
tak olarak ne zaman bri¢ masasina
aturabilecegi (1); ve boyle bir du-
rumda hakemlik agisindan ortaya
gtkabilecek sorunlann nasil ¢o-
ziimlenecegi. [Yukaridaki el 5. No-
rupa “Mixed” Sampivonase biil-
tenlerinden alimmigter]

Gegen Sayidan

Batiin 19 agisina Kuzey 19

ile fiste konugtuktan sonra S&'e

AC/2>BC/2 dir. Buradan BC<AC
sonucu glkar; oysa BC>AC kabul
etmistik. Celigkl var; BC>AC ola-
maz. Varsayalimkl BC<AC dir. O
zaman B agisi >75 ve C agisi <30
olur, BN<BC/2 ve buradan
AC<BC'dir; oysa AC>BC kabul et-
mistik. Celiski var; BC<AC olamaz.
BC>AC wve BC<AC olamazsa
BC=AC olmak zorundadir. (Agikla-
ma: C agisi=30" ken BN=BC/2
olur (8in30=1/2), C agisi 30" iken
BN>BC/2 olur. BN=AC/2 oldu-
gundan  AC/2>BC/2  oluyor.
BC<AC yi boyle bulduk. C agisi
<30° ise aksine BN<BC/2 dir (sin
30=1/2):. BN=AC/2 oldugundan
AC/2<BC/2 ve AC<BC bulunur).

Toplar

Torbadaki topa x diyelim; bu
top sivahsa x., beyazsa xu olsun.
Ekledigimiz beyaz topa y. diyelim.
3 olasilik var:

1- o yi gektim, x» kaldi,

2- yu i gektim, x kaldi.

3- xe yi gektim, yu kald,

Bu Ug olasiiktan yalmz 1 ve 3
No'lu torbada beyaz birakir. Tor-

bada beyaz top kalma olasiig
2/3 dr.

Ug Bilinmeyenli
Bir Denklem

Bu denklemi mantik yoluyla
gozebilirsiniz, Ug goziim olasidr,
1= x=y=2=3; 2-x=2, y=3, z=6; 3-
x=4, y=4, z7=2,
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ulagilir. Kuzey &V atuk eder, Nasil
ovnamal?

Iki tur & gekrikren sonra ¥'le-
i temizleyin (gerekirse verdeki
son ¥'e gakarak) ve #D oynayin,
Kontrat kendiliginden olur, Kuze-
yin elic #AV V042 #ARTY96
&DV.

Nasil Oynamah?
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Kuzey 14 agtikean sonra Bati
tarafindan 74 (vanls duymadiniz,
74) oynuyorsunuz. Disardaki tiim
puanlann Kuzeyde oldugunu bile-
rek, kontrat yapmanm bir yolunu
bulabilir misiniz? Atak: &R,
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